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جامعه امروز 
تختی را 

نمی‌خواهد و 
نمی‌تواند مثل 

او را تربیت کند. 
تختی امروز 

به درد همان 
موزه می‌خورد و 

خیلی به کار کف 
جامعه نمی‌آید

 17 دی ماه 1346 برای ورزش و کشتی ایران 
یادآور وداع با بزرگمردی از جنس پهلوانی و 
اخاق یعنی مرحوم جهان‌پهلوان غلامرضا 
تختی است. اسطوره‌ای نامدار از نسل پوریای 
ولی که سوای افتخارات فراوان و مدال‌های 
خوشرنگی که در میادین بزرگ ورزشی دنیا 
برای ورزش کشور به ارمغان آورد، مرام، 
مسلک و خلق و خوی پهلوانی و جوانمردی 
او موجب شد تا حتی سال‌ها پس از مرگش 
همچنان نام و خاطرات او ورد زبان‌ها باشد. 
امروز روز 17دی ماه 1404 مصادف با پنجاه و 
هشتمین سالگرد درگذشت جهان پهلوان 
غلامرضا تختی با یکی از گوش‌شکسته‌های 
نام‌آشنای کشتی ایران یعنی »بهروز یاری« 
دارنده نشان برنز جهان در سال 1994 
استانبول و 2مدال طلای بازی‌های آسیایی 

1990 پکن و 1994 هیروشیما همکلام شدیم تا 
این‌بار منش و راه و رسم پهلوانی »تختی« را از 

زبان این پیشکسوت کشتی بشنویم.
 

جایگاه مقدس آقاتختی به کسی نمی‌رسد
بهروز یاری، قهرمان و ستاره پیشین کشتی آزاد 
ایران و یکی از چهره‌های نام‌آشنای این رشته 
پرافتخار با بیان این مطلب که متأسفم از 
اینکه فقط سالی یک‌بار یاد آقاتختی می‌افتیم 
در این خصوص می‌گوید: »ساحت و جایگاه 
جهان‌پهلوان غلامرضا تختی به‌قدری در 
روزگاری که ما در آن نفس می‌کشیم و زندگی 
می‌کنیم دست‌نیافتنی و غیرقابل تکرار است 
که نمی‌توان کسی را در این مرتبه و رتبه با 
شرایط فعلی متصور شد. البته هستند افرادی 
که هر از گاهی می‌بینیم می‌خواهند به طرق 
مختلف خودشان را هم‌ردیف آقا تختی جا 
بزنند و طوری در جامعه وانمود کنند که گویی 
تختی دوباره در ورزش ایران متولد شده است. 
اما حقیقت ماجرا این است که مردم ایران 
یک »تختی« داشته و دارند و آن هم مرحوم 
جهان‌پهلوان غلامرضا تختی است که پنجاه 
و هشت سال پیش از میان ما رفته است. به 

نظرم اینکه ما زور بزنیم تا خودمان را تختی جا 
بزنیم، بیشتر باعث می‌شود خودمان را خراب 
کنیم و در جامعه مورد تمسخر قرار بگیریم.«

 
جام آقاتختی هر سال آب می‌رود!

دارنده نشان برنز کشتی آزاد جهان در سال 1994 
در خصوص اینکه چرا بعد از گذشت 58سال 
از فوت آقاتختی نمی‌توانیم یکی مثل تختی در 
ورزش کشور داشته باشیم، تأکید دارد: »همیشه 
و هر کجا صحبت از آقاتختی بوده و من هم در 
آن جمع حضور داشتم، این را بدون رودربایستی 
گفتم که مرحوم جهان‌پهلوان غلامرضا تختی 
تا زمانی که زنده بود، هیچ وقت سعی نکرد 
برای اینکه تختی بماند و مردم او را ستایش 
کنند، نمایش بدهد و شوآف راه بیندازد. تختی 
همیشه سعی کرد خود واقعی و حقیقی‌اش 
باشد و برای مردم ادا درنیاورد! همین هم باعث 
شد، آقاتختی درقلب مردم ایران جایگاه ویژه و 
بالایی را تصاحب کند که بعید می‌دانم کسی 
بتواند این جایگاه و ساحت مقدس را تصاحب 
کند. الان می‌بینم یکسری می‌خواهند به زور 
خودشان را تختی نشان دهند، اما هر چقدر 
زور می‌زنند بیشتر دست‌شان و ادا‌بازی‌هایی 

که درمی‌آورند برای مردم رو می‌شود. شما 
ببینید الان مسابقات بین‌المللی کشتی جام 
جهان‌پهلوان تختی که هر سال در کشورمان 
میزبان آن هستیم، هر سال به نسبت سال 
قبل سطح کیفی و کمی آن از مسابقات قهرمانی 
کشور ما هم پایین‌تر و نازل‌تر می‌آید! همین 
را با سال‌های قبل مقایسه کنید. خودتان 
می‌بینید که جایگاه و شأن این اسطوره بزرگ 
کشتی و ورزش ایران هر سال چقدر در نگاه 
مسئولان ورزش و کشتی ما کمرنگ‌تر از قبل 
می‌شود. این را می‌توانید در جامعه هم رؤیت 
و احساس کنید. معتقدم تاریخ مصرف مانور 
تبلیغاتی که روی این اسطوره پهلوانی داشتند، 
تمام شده و دیگر تختی برای تصمیم‌سازان 
ورزش ما سودی ندارد که روی آن مانور دهند.«

 
 آقا تختی را سالی یک‌بار زنده می‌کنیم 

و به خاک می‌سپاریم!
بهروز یاری در پایان می‌گوید: »تردید ندارم که 
جوانان ما الگوی اخلاقی و پهلوانی خود که 
آقاتختی بوده را گم کردند. چون در روزگاری 
که دلار، طلا، سکه، پول و پاداش‌های میلیاردی 
برای مسئولان، مدیران و ورزشکاران و قهرمانان 

تبدیل شده است به همه چیز و اولویت اصلی، 
دیگر مرام و مسلک و خلق و خوی پهلوانی 
آقاتختی جایگاهی ندارد! به قول سعدی: 
»خرما نتوان خورد از این خار که کشتیم... 
دیبا نتوان بافت از این پشم که رشتیم... 
ما کشته نفسیم و بسی آه برآید... از ما به 
قیامت که چرا نفس نکشتیم... افسوس بر 
این عمر گرانمایه که بگذشت... ما از سر 
تقصیر و خطا درنگذشتیم... دنیا که در او مرد 
خدا گل نسرشته است... نامرد که ماییم، 
چرا دل بسرشتیم« قطعاً با این اوصاف خیلی 
نباید دنبال یکی مثل آقاتختی در ورزش کشور 
باشیم. شما می‌بینید که سال به سال مراسم 
سالگرد آقاتختی آب می‌رود و نسبت به سال 
گذشته از نظر تبلیغاتی و کیفی به نسبت 
سال قبل در سکوت و انزوای خبری بیشتر 
برگزار می‌شود. این‌طور به‌نظر می‌رسد که 
ما فقط یاد گرفتیم روز 16دی ماه آقاتختی را 
به صورت عادت سالیانه و تکراری زنده کنیم، 
روز بعد یعنی 17 دی ماه هم او را دوباره به 
خاک بسپاریم، والسام. این تنها چیزی است 
که در حال حاضر از آقا تختی برای ما به‌ جا 

مانده است.«

یکی از همدوره‌ای‌های غلامرضا تختی که خوشبختانه هنوز در قید حیات 
است، علی‌اکبر حیدری است که البته تختی به او لقب عموحیدر داده بود. 
حیدری درباره تختی و دلیل محبوبیتش گفت: »تختی در دوره‌ای زیست که 
واقعاً پهلوانی مرام اول و آخر ورزشکارانش بود. تختی نامش بر سر زبان‌ها 
افتاد و در دل‌ها ماندگار شد چون ایمان قوی به خدا داشت و برای مردم 
حاضر بود هر کاری را انجام بدهد. اعتقاد داشت که هر کاری برای خوشحالی 

مردم انجام بدهد، باعث خشنودی خدا هم می‌شود.«
حیدری با بیان اینکه امروز داریم قهرمانان زیادی را که در انجام کار خیر 
پا پیش می‌گذارند، ادامه داد: »واقعاً کیف می‌کنم امروز هم می‌بینم که 
قهرمانان و ورزشکاران ما در انجام کار خیر پیش‌قدم هستند. امیدوارم که 
این را در اولویت کارهای خودشان قرار بدهند اما اینکه بخواهیم کسی را با 

تختی قیاس کنیم این کار اشتباه است.«
او در پاسخ به اینکه چرا مدالش را برای آزادی یک جوان اهدا کرد، گفت: »پسرم 
با جوانی که مرتکب قتل شده بود، آشنایی داشت و پدر آن جوان از پسرم 
خواسته بود که پا پیش بگذاریم. من هم به اتفاق چند نفر از قهرمانان خوب 
جهان و المپیک مثل محمد نصیری و سلمان حسام قهرمان پرتاب دیسک 
به منزل مقتول رفتیم و صحبت کردیم. خانواده مقتول شرط کردند که اگر 
مدال المپیکم را به آنها بدهم، رضایت می‌دهند و من هم این کار را کردم.«
حیدری در پاسخ به این سؤال که چطور راضی شد تا مدال المپیکش را 
ببخشد، ادامه داد: »با همسرم مشورت کردم و بعد مدالم را تقدیم به برادر 
مقتول کردیم و آن جوان آزاد شد. خیلی خوشحالم واقعاً. مدالم در ویترین 

مانده بود و خاک می‌خورد حالا ارزش بیشتری پیدا کرده است.«
حیدری درباره نقش قهرمانان جامعه برای کمک به مردم و اینکه چرا یک نفر 
مثل تختی نیامده از نقش جامعه و رسانه‌ها در این باره گلایه کرد: »جامعه 
باید فرد را تربیت کند و اعتقاد دارم که امروز جامعه درگیر موارد دیگری شده 
است. رسانه‌ها هم در معرفی قهرمانان نقش مهمی دارند که احساس می‌کنم 

به آن عمل نمی‌کنند.«

یکی از ملی‌پوشان زمان غلامرضا تختی 
محمدابراهیم سیف‌پور است. دارنده مدال 
برنز المپیک 1960 رم که به همراه غلامرضا 
تختی در این بازی‌ها حضور داشت. آقاتختی 
سومین مدالش در المپیک را کسب کرد و 
سیف‌پور اولین و آخرین مدالش اما حالا بعد 
از 58سال که از درگذشت تختی می‌گذرد، یک 
سؤال هم ذهن ما را مشغول کرده و هم ذهن 
محمدابراهیم سیف‌پور را، چرا یکی مثل تختی 
نداریم؟ او در این‌باره می‌گوید: »واقعا کشتی 
ایران قهرمان کم نداشته. آدم بزرگ هم کم 
نداشته و ندارد اما یکی مثل تختی نداریم. 
خیلی‌ها امروز هستند که از جان و وقت خود 
به خاطر مردم زدند و در همه‌حال زندگی مردم 
دغدغه آنها شده اما تختی یک نفر بود.«

سیف‌پور ادامه می‌دهد: »تختی یک نفر بود؛ 
غلامرضا تختی که سه بار به فینال المپیک 
رسید اما شهرت و محبوبیتش به‌خاطر 
مدال‌هایش نبود. بلکه به خاطر مردم‌داری 
و مرام انسانی‌اش در دل مردم جا گرفت و 
نظیرش نیست. الان که اصاً نباید دنبالش 
بگردی، چون نداریم اما حالا دوره خودش 
بودند کسانی که شبیه به تختی بودند اما واقعاً 

او یک اسطوره بود.«
دارنده دو مدال طای جهان در پاسخ به این 
سؤال که چرا جامعه امروز جای خالی یک 
نفر مثل تختی را احساس می‌کند، گفت: 

»ورزشکاران و قهرمانان امروز هم عزیز هستند 
و نباید مطالب به‌نحوی مطرح شود که به کسی 
بربخورد اما فکر می‌کنم که روزگار هم کمی تغییر 
کرده است. در آن دوره کنار تختی بزرگان دیگری 
بودند. مثل محمدعلی فردین، عباس زندی و 
توفیق جهانبخت اما تختی بشدت مردم‌دار بود. 
در مردم‌داری هم پیشقدم بود و بقیه دنبال او راه 
می‌افتادند. در ماجرای زلزله‌ بویین‌زهرا همراه او 
به بازار رفتم. دیگران هم بودند؛ مثل مرحوم 
حسین ملاقاسمی اما واقعاً تختی به‌حدی پیش 
مردم اعتبار داشت که صاحب مغازه دخلش را 
در اختیار تختی می‌گذاشت. خیلی طول نکشید 
که کیسه‌ای که در دست داشتیم پر از پول شد. 
ما هم بدون آنکه پول‌ها را بشمریم کیسه را به 
بویین‌زهرا فرستادیم تا به دست نماینده‌ای که 
آنجا داشتیم برسد. امروز اما واقعاً شرایط فرق 
کرده است. خیلی‌ها غرق در پول شدند و واقعاً 
پول حرف اول را می‌زند اما دوره ما به این شکل 

که همه غرق در پول باشند، نبود.«
سیف‌پور همچنین با بیان اینکه نام تختی در 
دل مردم و علاقه‌مندانش کمرنگ نمی‌شود، به 
گلایه از رسانه‌ها پرداخت: »رسانه‌ها هم نقش 
مهمی دارند. الان سالی یکبار همه یاد تختی 
می‌افتند. این خوب نیست که وقتی 17دی 
می‌شود همه به یکباره یاد تختی می‌افتند. 
باید در تمام سال درباره تختی نوشت و اخلاق 

و مرام او را ترویج کرد.«

گرامیداشت پنجاه و هشتمین سالگرد جهان پهلوان در ری

ابن بابویه میزبان عاشقان تختی
مراسم پنجاه و هشتمین سالگرد جهان پهلوان تختی امروز 
17 دی ماه 1404 از ساعت 10 تا 12 در آرامستان ابن‌بابویه بر 

سر مزار آقا تختی برگزار می‌شود.
ستاد گرامیداشت جهان پهلوان غلامرضا تختی در 
اطلاعیه‌ای از برگزاری مراسم پنجاه و هشتمین سالگرد 
این پهلوان ملی خبر داد. بر همین اساس، مراسم پنجاه 
و هشتمین سالگرد درگذشت مرحوم غلامرضا تختی 
روز چهارشنبه، 17 دی‌ماه)امروز( در آرامستان ابن‌بابویه 

شهرستان ری برگزار می‌شود.
در این مراسم، جمعی از خانواده، دوستداران و علاقه‌مندان 
به ورزش و پهلوانی، با یاد و نام جهان پهلوان تختی گرد 
هم خواهند آمد تا یاد و خاطره این اسطوره ورزش ایران را 
گرامی بدارند. ستاد گرامیداشت پنجاه و هشتمین سالگرد 
جهان پهلوان غلامرضا تختی در شهرستان ری از عموم 
علاقه‌مندان دعوت کرده است تا در این برنامه فرهنگی 

و ورزشی حضور یابند.
غلامرضا تختی که در زمان خود به »جهان‌پهلوان« معروف 
بود، یکی از پرافتخارترین ورزشکاران ایران در تاریخ کشتی 

است. 
او با قدرت، اخاق و روحیه پهلوانی خود توانست نام 
ایران را در عرصه‌های بین‌المللی مطرح کند. تختی 
در طول دوران ورزشی خود موفق به کسب سه مدال 
المپیک )یک نقره و دو برنز( شد و در قهرمانی‌های 
جهان نیز دو مدال طـــ او یک مدال نقره به دست 
بر افتخارات جهانی، او چندین عنوان  آورد. عاوه 
 قهرمانی آسیا و جام‌های بین‌المللی را در کارنامه خود 

ثبت کرده است.

باز هم هفدهم دی شد و نام آقاتختی بر سر زبان‌ها 
افتاد. کسی که حالا دیگر بعد از گذشت 58سال از 
درگذشتش می‌توان به صراحت گفت، کاملاً از میان 
مردم ایران پر کشده است. دیگر فقط یک نام از او 
باقی مانده و جامعه ایران به‌خصوص جامعه ورزش به 
وضوح نشان می‌دهد که هیچ نام و نشانی از آقاتختی 
ندارد. جامعه امروز چه ورزشکارانش و چه مردم عادی 
و یا چه مسئولانش هیچ خط و ربطی با آقاتختی ندارند. 
روزگاری تصویر آقاتختی بر سر در مغازه‌ها و حجره‌ها بود 

اما حالا دیگر حتی همان هم نیست.
حالا بعد از 58سال آمدند و آثار او را در موزه ملک به 
نمایش گذاشتند اما واقعیت این است که تختی در 
همان موزه‌ها مانده است. چرا که رفتار قهرمانان و 
ورزشکاران ایران در طول این 58سال نشان داده که 
هیچ رنگ‌وبویی از تختی نبردند. در این 58سال که 
از درگذشت تختی می‌گذرد، بارها درباره تختی سخن 
به میان آمده و خیلی از ورزشکاران هم بارها گفتند 
که دوست دارند، یکی مثل تختی باشند اما نشدند. 
خیلی‌ها لقب تختی را به خودشان گرفتند اما حتی 
یک روز هم مثل تختی نبودند. فقط کافی است که 
چند اتفاق درباره زندگی آقاتختی را مرور کرد تا همه 

خوب بدانند چرا شبیه به تختی نیستند. وقتی 
به تختی پیشنهاد دادند وارد عرصه سیاست شود، 
گفت مردم همین تختی ورزشکار را دوست دارند. 
وقتی گفتند، شهردار تهران باش، گفت مردم تختی 
کشتی‌گیر را دوست دارند. وقتی پاداش مسابقات 
کشتی قهرمانی جهان را خواستند تقسیم کنند، گفت 
مدال نگرفتم و شایسته پاداش نیستم. خودش مدال 
گرفت، گفت پاداشم متعلق به همه تیم است. وقتی 
گفتند تبلیغ عسل کن و تصویرت روی ظرف عسل 
باشد، گفت مردم تنگدست هستند، نمی‌توانند 
بخرند. همین چند مورد کافی است تا رفتارهایی 
که بهترین ورزشکاران امروز ایران انجام دادند را کنار 
همین کارها قرار داد تا مشخص شود که بهترین 
ورزشکاران امروز هم کیلومترها با آقاتختی فاصله 
دارند. البته شاید خیلی هم تقصیر ورزشکاران امروزی 
نباشد، جامعه امروز تختی را نمی‌خواهد و نمی‌تواند 
مثل او را تربیت کند. تختی امروز به درد همان موزه 

می‌خورد و خیلی به کار کف جامعه نمی‌آید.
جامعه‌ای که از صبح تا شب دنبال قیمت دلار و 
طلا است و همه در تلاش هستند تا از بازار نوسان 
بگیرند، تختی به چه کارش می‌آید؟ ورزشکاری که از 
صبح تا شب با 10نفر می‌بندد که شاید کمی بیشتر 
گیرش بیاید، تختی به چه کارش می‌آید. ورزشکارانی 
که برای رسیدن به پست‌های سیاسی سرودست 
می‌شکنند و سال‌ها بد همدیگر را می‌گویند، چه 

قرابتی با تختی دارند؟
آقاتختی فقط یک نفر بود، بی‌تکرار و بی‌همتا؛ قیاس 

امروزی‌ها با تختی ظلم بزرگی است.

تختی، بی‌رقیب بعد از 58 سال

مردی برای موزه‌ها

تختی نمایش نمی‌داد تا »تختی« بماند

بهروز یاری: بعضی ادا درمی‌آورند، اما اندازه آقاتختی نیستند!
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افتتاح موزه ملی کشتی در روز آقاتختی
مراسم افتتاح موزه ملی کشتی امروز )چهارشنبه( 17دی‌ماه همزمان با سالروز درگذشت 
جهان‌پهلوان غلامرضا تختی برگزار می‌شود. مراسم افتتاح موزه ملی کشتی شهید غلامرضا 
کیانپور امروز چهارشنبه با حضور احمد دنیامالی وزیر ورزش و جوانان و سیدرضا صالحی امیری 
وزیر میراث فرهنگی، گردشگری و صنایع دستی ایران،‌ جمعی از قهرمانان و پیشکسوتان کشتی 

و ورزش در محل فدراسیون کشتی برگزار می‌شود.
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سیف‌پور: مثل تختی نداریم، نگردید حیدری: تختی فقط به فکر مردم بود

محسن وظیفه
روزنامه‌نگار

ی
ور

طه
ی 

ض
مرت

ح: 
طر


